

※採訪報導※

從《五經正義》到《十三經注疏》

——訪現代日本經學家野間文史教授

藤井倫明 * 錄音整理 金培懿 ** 譯

日期：2002年9月5日 10:50-12:50

地點：臺北市新生南路紫藤廬

訪談者：林慶彰、馮曉庭、藤井倫明、金培懿

前　　言

廣島大學文學部中國哲學研究室主任野間文史教授，受中研院文哲所邀請為特約訪問學人。二〇〇二年九月四日，於該所進行演講，講題為「《五經正義》之研究」。進行演講之前，九月三日譯者與馮曉庭、藤井倫明兩先生帶領野間先生和野間夫人參觀北投溫泉博物館、陽明山後，下午前往天母「雄光逸馬堂」茶館品茶。飲茶閑聊之際，譯者提及：文哲所研究員林慶彰先生有意訪問野間先生，若獲先生允諾，將於演講結束翌日的九月五日上午進行訪談。野間先生雖一再謙稱自己承擔不起，然在譯者等三人再三表明林老師交代務必懇請先生答應接受訪談後，野間先生乃欣然允諾願意接受訪談。

演講結束翌日，臺北城夏雨滂沱，一行人等在林老師的引領下，來到新生路上的「紫藤廬」，選定臨近落地窗、可一覽庭院景致的位子坐定後，訪談自十點五

* 藤井倫明，國立雲林科技大學漢學資料整理研究所助理教授。

**金培懿，國立中正大學中國文學系助理教授。

十分左右開始，進行了約二個小時。席間野間先生侃侃而談，一旁的野間夫人始終專注聆聽，論學聲在窗外盛暑的雨氣氤氳中彌漫迴盪，舒潤了每個熱衷向學的咽喉。

訪談內容由林慶彰老師、馮曉庭先生與譯者相繼提問，並將之錄音存檔。訪談結束後，由藤井倫明先生整理，並撰成日文稿，再將日文稿寄給野間先生修訂後，由譯者譯成中文稿，並撰一前言與後記。

金培懿提問：

一、野間先生於中國學領域中所以選擇經學研究，不知受到哪位師長的影響？

野間文史（以下簡稱野間）：

論及直接受教的恩師，當然必須舉出池田末利先生與御手洗勝兩位師長。除此之外，我個人今日所以研究《五經正義》，其根本基礎是受到吉川幸次郎先生之影響。吉川先生以日文翻譯的《尚書正義》，引導我從事《五經正義》之研究。當然，我並未親炙吉川先生，而是因為某次在學會中恭聽其演講而受其影響，堪稱為「私淑」弟子。

金培懿（以下簡稱金）：

野間先生是受到吉川幸次郎先生學術上哪方面的吸引？

野間：

有關《五經正義》的諸多相關知識，當時我雖然已研習過，但我從吉川先生身上學習到所謂：正確解讀《五經正義》之原文，並進一步將之翻譯為日文。

林慶彰（以下簡稱林）：

談及日本學界的中國古典翻譯，我們臺灣學者腦海中立刻浮現出的，便是像《漢籍國字解全書》這類的著作，這類譯作多是漢文訓讀體。

野間：

其實我個人在翻譯《五經正義》時，也曾為了究竟是要譯為現代日語文體；或者是譯為漢文訓讀體而猶豫不決。若是現代日語文體與漢文訓讀文體兩者皆譯，則全書份量將大幅增加。所以我連載於《東洋古典學研究》期刊中的《日知錄》之翻譯，採用的是漢文訓讀的譯文；而現在計畫譯注中的《春秋正義》之譯文，則完全為現代的日語文體。

金：

請問野間先生是基於何種判準，而來區別、決定何書該譯為漢文訓讀體？而何書又該譯為現代日語文體？

野間：

說到《春秋正義》之翻譯所以譯為現代日語文體一事，乃因相對於《日知錄》是一非常專門性的書籍，其讀者群亦被限定在一定範圍內，亦即若非該方面之專家，恐怕未必會去閱讀。但我所以翻譯《春秋正義》，是希望不僅限於研究中國學的人；而是希望有更廣泛的讀者，當其閱讀過《春秋正義》的翻譯本後，能理解中國經學是什麼？因此，採用現代日語文體來翻譯的準據，應該就在擴大讀者群這一點上。

金：

野間先生剛才提及自己私淑吉川先生；那麼池田末利先生的學問，又對野間先生的經學研究產生何種影響？

野間：

一言以蔽之，應該可以說是為學態度。具體而言則是：從事學問研究時，首先必須能提出自己的看法。池田先生相當強調諸如所謂：不讀他人之研究論文就稱不上是研究等等觀念。我以為池田先生所欲傳達給學生的為學態度，應該就是：要對前人之研究成果致上誠摯的敬意。

金：

關於此點，野間先生您顯然亦十分認同。

野間：

確實如此。另外還有一點就是：漢文解讀力的養成。當然，有關此點之重要性，並非只有池田末利先生才強調。

林：

野間先生在學生時代，廣島大學的中國哲學講座中，當時有幾位師長？

野間：

關於這一問題，在訪問前我已預想過，今早憑藉著記憶，我稍微作了筆記。我從大學部到大學院（研究所）九年的在學期間，受教於哪些師長？以及師長們於「演習」課程中所教授的文獻內容，詳細情形如下表：

戶田豐三郎	《學庸章句》、《孟子集注》、《周易本義》、《清代學術概論》、《漢學師承記》
池田末利	《左傳注疏》、胡培翬《儀禮正義》、江聲《尚書集注音疏》、甲骨文——《殷虛書契後篇釋文》、金文——《兩周金文辭大系考釋》
御手洗勝	《莊子補正》、《山海經箋疏》、《毛詩傳箋通釋》、《周易注疏》、《周禮注疏》、《史記會注考證》（《五帝本紀》）
友枝龍太郎	《論語集注》、《陸象山文集》、《慎言》、熊澤蕃山《集義和書》
佐藤 仁	《北溪字義》

上表所列之文獻，我都藉由修習「演習」課程而對之進行閱讀。當然，我並非全文閱讀每一部文獻典籍；而是只精讀其中某部分。其中戶田豐三郎先生在我大學三年級時，便屆齡退休。

金：

上表所列的五位先生中，在我個人的印象裏，一提及廣島大學的中國哲學講座，腦海中首先浮現的便是池田末利先生。不知野間先生在池田先生之外，是否還特別受到哪位先生的何種影響？

野間：

有位中國哲學講座以外的師長，不知在座各位認不認識，那就是東洋史講座的板野長八先生。板野先生雖與戶田先生同一年，亦即在我大學三年級時退休，但我個人非常景仰板野先生。

金：

野間先生又是為何景仰板野先生呢？

野間：

應該是因板野先生的學問與中哲的學問有所差異。板野先生多從歷史學的角度，來探討某一思想家之立場、態度，與環繞該思想展開的政治情勢、社會情勢之間的關連。板野先生的治學方法，日後被稱為「板野史學」，其確實且宏觀的學問建構力，是我個人非常憧憬的。

金：

野間先生既然景仰板野先生此種確實、宏觀的史學研究，為何仍選擇經學為研

究對象？

野間：

在座各位不妨看看前面所舉列表中的授課科目。我求學過程中受教於師長的「演習」課程之內容，幾乎全為經書。也就是說自學生時代開始，在我的認知中已被烙印出所謂：中哲之學問，即為經學。

金：

也就是說野間先生以為中國學之正統乃是經學？

野間：

就我個人而言，在當時未必就一定認識到經學乃中國學之正統。今日想來，當經學被稱為是正統學問時，我個人雖然亦有「原來如此」的認同感，但比較接近事實的情形則可能是：當時身為學生的我，盡一己之力，拚命努力地想吸收師長們所教授的課業，日後才察覺到自己除經學知識外，並無其他擅長。

金：

換言之，野間先生之所以選擇經學研究，是深受外在客觀環境影響？

野間：

也可以這麼說。但是我以為經學研究也非常適合我個人之志趣。因為，若不能真正喜歡，而有嫌惡之心的話，我想終究還是會選擇其他領域來研究的。好比我雖然非常憧憬板野先生的學問，然我自己與板野先生間，各自的稟賦和才能等問題姑且不談，板野先生與我個人所具有的特色終究不同。

金：

野間先生有志研究經學以來，已近三十年，回顧一路走來至今，現在對選擇經學研究這條學術進路，不知抱持著何種心情？

野間：

我全不後悔選擇經學研究。研究過程中也從未興起諸如：若不研究經學就好了；抑或乾脆停止研究經學這樣的念頭。我總是感受到：無論我個人如何拚命研究，經學總愈顯深奧，無論到何時，我總是未能抵達終止點，經學研究乃是一未有完結的研究志業。因為我個人以為：經學世界本身，乃是一更為奧義深蘊的學問，所以全無心情去研究經學以外的學問領域，也不認為再從事其他領域的學問研究會比較好。何況除此之外，現在若想再從事其他新領域的研究，則不得不從第一步做起。相較於此，我比較希望能在目前的研究基礎、成果上，進一步深入研究。但若

論及我目前的研究已深入到何種程度，則我個人以為：我的經學研究仍舊很淺狹，只能稱得上是略窺經學世界之堂奧。例如剛剛才從林慶彰先生手中獲贈其新著《清代經學研究論集》（臺北：中央研究院中國文哲研究所，2002年8月），拜讀林先生之大作的同時，我也感覺其學問並非我個人所能從事之學問。對現今的我而言，若要對本書撰寫書評，我目前真正有把握的，只能就劉文淇和焦循之學問來進行討論。

林：

就野間先生先前所言，您決心研究經學時，首先是從閱讀《十三經注疏》開始，然其中為何會選擇《五經正義》作為主要研究對象？

野間：

在經學研究的道路上，我最初接觸的注疏是《左傳注疏》，大學畢業論文便是《左傳》方面的研究，日後亦持續研究《左傳》。而閱讀《左傳》這本經典的第一步，畢竟須解讀注疏。即便到了今日，我雖然仍對《左傳》抱持著高度的研究興趣，因為我的經學研究是以《左傳》為起點；但仔細想來，我對《左傳》的研究竟然一直停留在起始點，卻一路研究注疏之學的《五經正義》至今。

馮曉庭提問：

二、野間先生認為《五經正義》是屬於南學之經學？抑或北學之經學？

野間：

若問《五經正義》究竟是南學抑或北學？我個人以為《五經正義》應屬北學。因為《隋書·儒林傳》的開頭便說道：「南北所治，章句好尚，互有不同。」之後，亦言及南學中之《易》乃王弼注、《書》乃孔安國傳、《左傳》乃杜預注；北學中《易》與《書》乃鄭玄注、《左傳》則好服虔注。而通常在談及《五經正義》時，《易》乃王弼、《書》乃孔安國、《左傳》則杜預、而《禮》同為鄭玄、《詩》則同為毛傳、鄭箋。由此看來，《五經正義》在注方面堪稱乃南學之所好；但疏之作者則皆為北學學者。

馮曉庭（以下簡稱馮）：

然《五經正義》若為北學之學問，則豈不與當時所謂「疏不破注」之學風相矛盾？

野間：

我所謂《五經正義》乃北學之結論，是就現存的《五經正義》而言。在多數的疏當中，南學、北學兩相組合者留存下來，所以其中既有北學之注的義疏，亦有南學之注的義疏。而南人之注中，亦有附以北人之疏者。而今日若從實際留存下來的文獻來看，注雖為南學；但疏卻為北學，《周禮》、《儀禮》亦皆如此。

金：

野間先生的意思是說：《周禮》、《儀禮》也是注為南學；疏為北學嗎？

野間：

不，由於《周禮》、《儀禮》乃鄭玄所注，所以是南北共通。蓋如義疏之類的細密議論，似乎並非北方人士所擅長。即便僅就《左傳正義》之疏文來看，沈文阿乃南學；劉炫則是北學。至於情況不甚清楚的蘇寬，究竟其學是南？抑或北？就我個人調查之結果，以為蘇寬之學應為北學。

金：

義疏之中雖亦南北混雜，因此無法言其百分百全然為北學，但若就其整體而言，似乎可以北學概括稱之。

野間：

確實如此。但南學也在其中。就如《禮記正義》是以南學之皇侃為主，再加以北學之熊安生，故《禮記正義》乃合南、北二學而成。大致皇侃對熊安生之比例為七比三。

金：

在野間先生看來，南學與北學二者的學問性質，是否可以斷然加以區分？

野間：

針對這個問題，我們若只是讀疏，並無法分辨其是南學或北學。

馮：

無論是南學或北學，皆彼此互有交涉，我以為兩者根本上並無很大的差別。所以就義疏來看，實無須考量其究竟是南學或北學？或試圖斷然區分二者等問題。

野間：

當然，若要說是南學或北學，我以為毋寧說《五經正義》是北學。蓋在二劉，亦即劉炫與劉焯二人的階段，南、北二學乃是一合體化的學問。即便是在隋朝這一統一王朝期間，學問也還是南北相合。唐朝時亦繼承此種學問形態而來編纂《五經

正義》。而《五經正義》中確實出現數例所謂「南人」的這種表現；但卻未見有所謂「北人」的這種字眼。而所謂「南人」的稱呼，應該就是北學學者的用語。確實，若只閱讀疏文，我們實在很難判別《五經正義》究竟是北學或南學。例如南學中所謂「每……」的句法；北學中則多以「……別」這一句法來表現，而「……別」這一句法表現，《周禮》的疏文中最多見。所以若要問《周禮》所採用的是何人之疏，針對此類問題，目前可謂一無所知，但若從上述這類句型表現手法來看，則我們畢竟可以說《周禮疏》應是北學。而《儀禮疏》的情形則是因為其序文中已明白寫出是以何人之疏為主，結果還是北學系統。

馮：

但是如果要從文體來判斷的話，應該是用來作判斷的文章，是剛開始產生句型差異階段的文章，才能有效判斷之。否則，若經過相當長的時間，後人不過只是沿襲使用相同的文章句法而來注疏，則我們不免要懷疑以文章句法來斷定其為南學或北學的可信度如何？

野間：

當然，若只從文章句法來判斷，畢竟是相當危險的。我的意思是：在考慮各種要素時，文章句法也可以成為證據之一。

馮：

所以我們應該不要太執著在所謂《五經正義》究竟是北學或南學這一問題上；而是應該要將問題焦點轉移到所謂《五經正義》本身。也就是說我們可以思考諸如：在經學發展史上，《五經正義》之成書過程如何？成書後產生何種影響等問題。

野間：

我本人並不太執著《五經正義》究竟是南學或北學，只是在一般的概論書中，通常會說《五經正義》是南學，我以為這是因為只就注文來看而作出的判斷，實際上並非如此，我認為疏的作者應該是北學。而且《隋書》有言：「大抵南人約簡，得其英華；北學深蕪，窮其枝葉。」亦即，北人非常一本正經且細膩；南人則好浮華，而且尚簡略，南北之學可二分之。誠如眾所周知的武內義雄先生，武內義雄有篇著名論文，就是〈南北朝の學術の異同に就きて〉（〈論南北朝學術之異同〉）。我以為像義疏這類一本正經的學問，難道不就是北人所擅長的嗎？也就是說：無論是南學或北學，如就《左傳》之注文而言，並非南學就是杜預，北學就是服虔。因

為，北人中亦有喜好杜預注者，南人中亦有喜好服虔注者。

馮：

但如果是這樣，則《隋書·儒林傳》中的描述，豈不就成了不可採信的一項證據？

野間：

《隋書》所言是一種大致的傾向。例如就另一個例子來看，《易經》為王弼所注，但當時也有鄭玄之注。然即便如此，南人所作之疏並無較善者。另外，《周易》的情況則是：鄭玄注之疏文，應該有較善者；但是《周易正義》是唐人所作，此現象在《周易正義》的序文中業已明言。也就是說：南人之作中並無較佳者，所以只有《周易正義》不假他人之手，全部成於唐人之手，此事孔穎達於序文中也已言及。至於其他各經之疏，則可說皆有參考底稿。

馮：

那麼野間先生的意思是說：在學術成就上，北優於南嗎？

野間：

不，不是這麼說。我的意思是：要從事像義疏這類一本正經且繁瑣的議論，而且將之傳承下來的學問，北人較為擅長。

林：

因為北學畢竟還是承繼了校勘之學。

野間：

誠如林先生所言。針對此問題，我們可以「定本」之問題為例，應是相當恰當的。我個人在查閱史書的過程中，發現在唐顏師古所作的校定本之前，其實歷代王朝已曾多次為經書等制作校定本，確實有達十例之多。但其中壓倒性的，幾乎多為北學；南學僅有一例。畢竟此種細瑣、一本正經的經學，是北學之特色。

林慶彰提問：

三、《五經正義》與《五經大全》在編纂方法上並無太大的差異，但相較於《五經正義》，後世為何嚴厲批評《五經大全》？

野間：

我本身並未注意這個問題，因為我並未對《五經大全》進行閱讀。但我認為：

《五經大全》在時代上是比較新的著作，大概其所依據、剽竊的底本仍留存下來。相對於此，《五經正義》原先所依據的底本因為幾乎亡佚，故無法清楚其剽竊之始末，此或許便是《五經正義》不像《五經大全》一樣，受到後人嚴格批判的原因。針對這個問題，我倒想請教林先生。

林：

其實目前我也尚無定見，只是一直以來都在思考何以如此。

野間：

要釐清這一問題，或許必須進一步思考《五經正義》和《五經大全》其各自所具有的意義為何？我個人因為並不研究宋明理學，可以說是個門外漢，故對於《五經大全》遭受惡評這點，具體的情況並無所知。

金：

野間先生的意思是說：欲理解《五經大全》，必須具備宋明理學的專門知識嗎？

野間：

其實如果我們不清楚科舉考試與《五經大全》之間的關係，不對此問題進行考察，則恐怕很難找出真正的答案。

林：

我個人以為野間先生所提示的看法相當正確。確實，《五經大全》所依據的底本仍留存至今；但是在《五經正義》方面，除了劉文淇和劉毓崧之外，歷來少有關注其資料來源者。相對於此，像《五經大全》可以清楚知道其沿襲哪些書，難免讓人反感。或許因為如此，後人才對《五經大全》評價不高。

林慶彰提問：

四、多數如焦循、阮元、劉文淇、劉毓崧、劉壽曾等揚州學者，皆研究《十三經注疏》，野間先生認為此種揚州學風究竟是如何形成的？

野間：

目前我尚不清楚這個問題。但我認為有關土地與學問之間的關係，中國人和日本人在思考這一問題時會有所不同。我之所以會這麼說，是因為在此種情況下，我個人對揚州這塊土地並無任何印象。例如對日本人而言，一談到名古屋這塊土地的

風土，即便我們並未對其從事任何學習研究，我們也會有某些既定的認知。但是對於中國各地的風土，一個外國研究者，若不實際親赴該地進行考察研究，實際上是無從知曉當地風土民情的。當然，這或許也只限於我個人才如此也說不定。

林：

如果我們稍加注意的話，會發現自清中葉至晚清，幾乎只有揚州該地的學者才研究《十三經注疏》。例如梁啟超和張舜徽兩位學者，皆指出揚州學者之學問特色乃是博通。確實，揚州學者喜歡執筆撰寫學術史或編纂《皇清經解》和《經籍纂詁》這類的工具書，所以我認為梁啟超和張舜徽二人說的很對。換句話說，若欲究明清中葉至晚清揚州地區的學問真相，也許要從其與《十三經注疏》之間的關連來研究才是。

野間：

不僅是揚州學者間的人際網絡關係，大概若不能對當時揚州的經濟條件，例如刻書、出版社位於何處等經濟狀況進行考量的話，我們或許就無法說明揚州與《十三經注疏》之間的關連。

林：

當然，誠如野間先生所指出的，我們理當從出版業、政治、經濟等各種狀況來進行全面性的思考，但我個人在意的是：例如對乾嘉學者而言，《十三經注疏》幾乎是時人所必讀的典籍，但在乾嘉學者中，卻只有揚州學者清楚指出《十三經注疏》資料的來源。揚州學者這種做法，大大削弱了《十三經注疏》的權威性。

金培懿提問：

五、對野間先生而言，研究經學具有何種意義？

野間：

提綱挈領來說，經學正是中國學問之根基。我個人在所謂「經書概說」這種課程的開始，便會說明四部分類法。日本的圖書分類法是所謂的「日本十進分類法」，由零到九大致區分種類，但並不是說零類的價值就比較高，而九類的就是價值最低的。亦即，該順序並未包含任何價值高下的判斷。相對於此，四部分類法的特徵則是將經部放於最高位置，其餘三部則在經部之下。我在課堂上大概都是從這類話題開始，來說明經書在中國學術中的地位。

當然，在現代日本的中國學者之中，也有人主張：不能理解道教，就無法理解中國思想。但是我個人認為：經學乃中國古典中之古典，是中國具有頂尖頭腦的人，橫亘二千年，長久以來傾其精神魂魄而完成的結晶。因此，若不觸及經學，我們恐怕也無法理解中國人的思惟。所以我以為中國思想之根本乃在經學。而中國的頂尖頭腦傾其精力所從事的學問，畢竟就是經學。

林：

為理解中國文化和中國思想，而將經學視為其媒介之一的看法，我個人也深表贊同。但是對野間先生而言，以一位日本人而來研究中國經學，是否還有除此之外的其他意義呢？

野間：

經學傳播到東亞，皆對東亞各國的文化形成產生影響。我作為一位日本人，當我試圖理解中國文化為何時，雖說中國文化極為多元，但若不理解最根本的部分，則談不上理解中國文化。

林：

以前日本的政治家或企業家，如澁澤榮一，便相當推崇《論語》，但對現在的日本人而言，以《論語》為代表的中國古典究竟具有何種意義？

野間：

非常遺憾的是，在現代的日本社會中，漢學、中國學的素養正急速消失中。所以現今的日本政治家，究竟還知道多少《論語》的話語，我實在非常懷疑。但是，作為一般讀者的實用指南書籍，《論語》當然不例外，其他還有《韓非子》、《孫子》、《貞觀政要》等書，這類通俗化的書籍，被一些企業經營者視為教養、或是精神上的支柱而加以閱讀。例如最近，《菜根譚》作為一實用指南書籍，便廣為日本人所閱讀。當然，《菜根譚》一直以來便被閱讀至今，但最近則是作為一通俗指南書籍而廣為日本人所閱讀。

林：

野間先生的意思是說：現在的日本與戰前的日本不同，對一般日本的民眾而言，中國的古典不再對政治產生效用，也不想活用它；只是將它看作是理解中國文化、中國思想的媒介。

野間：

這是很難回答的問題，但是我個人認為這些典籍所以被廣為閱讀，恐怕是在讀

者的心靈深處有這方面的需求。但是由於解讀漢籍的能力已逐漸衰退，所以這類簡易、在我們看來較為輕率的、立刻單純地與現實相連結的讀物得以流行開來。

林：

我將於今(2002)年九月到京都國際會館參加「古典學の再構築」國際會議，我想在此次發表中談論這個問題。我要發表的論文是〈傳統經學之現代意義〉。

野間：

中央研究院學術活動中心的地下室有書店「四分溪書坊」，在我個人看來，書店中也有相當多堪稱是實用指南的中國典籍。不知林先生對這類人生指南書籍有何看法？

林：

當然，我個人也不否定這類實用指南書籍，從社會層面來看，這些書自有其相應的意義。對某部分人士來說有其必要性，但我個人作為一位學術研究者，並不太看這類讀物。

野間：

現今對臺灣的年輕世代而言，中國古典究竟具有何種意義？情形是否跟日本相同？

林：

誠如野間先生所言。我個人是從事《詩經》和經學史的研究，因常被周遭的人問道：「研究經學有何效用？」而感到相當困擾。實在不得不思考要如何回答這個提問。

野間：

不知林先生您如何回答？

林：

這可由兩個層面來思考。第一個層面是作為一個中國人，研究中國古典就如同是天職，可以說是其義務。說得極端一點，此種感覺與孩子就應該孝順父母的感覺很相近，並不需要任何理由，那是一種責任。另一個層面就如同野間先生先前所說的，經典中凝結了中國人最高的智慧，學習研究中國古典，也可養成現代人的素養，同時還有益於修身。

野間：

我個人也贊同林先生的說法。作為一位日本人，若被問及：「為什麼研究經

學？」我的理由則是：支撐日本本國文化的，終究是中國文化。雖然由於日本和中國的社會結構不同，根本上有其相異之處。例如在日本，即便論及經學，亦極少有「禮」方面的研究，這是因「禮」為中國社會之產物。我認為《五經》之中所言的禮，對日本人而言是非常難以理解的。對禮之理論性說明多有記載的《禮記》還好；記載具體性之禮的《儀禮》，在日本則少有人閱讀。明治時代之文豪，漢籍、漢文素養亦有高深造詣的幸田露伴，就曾經說道：「十三經中與禮相關者，最為無趣。」我認為幸田露伴此番論析，適足以突顯出日本接受消融中國文化的特性。因此，在庶民層面、乃至生活情感層面的日本社會中，就某種意義而言，中國文化的影響可以說是比較少的，但是在知性層面上的鍛鍊，則確實是深受中國文化影響。

金：

我個人也覺得無論是在知性層面、或是思惟方法的根源性部分，日本與中國確實多有重疊。但是，中、日兩國現今的年輕世代，此相互重疊的部分似乎愈來愈少。例如我們認為是理所當然的道理或價值觀等，年輕世代卻不作如是想。例如：為什麼必須努力上課學習？為什麼一定要孝養雙親？諸如此類反問比比皆是，某種程度而言，教導上相當困難。

野間：

現今世界各地的文化，逐漸全球化。結果就是臺灣的人們所抱持的問題，同時也是日本人所必須面對的難題。網際網路似乎以均等的價值觀同化全世界。

金：

所以就我個人而言，我比較傾向安井息軒和中村敬宇等人的思惟方式。亦即，東方人要以東方思惟來行事才是最為自然的。無論如何學習西洋之長處，終究不會成為西洋人。

金培懿提問：

六、《五經正義》所以有其影響力，是因為有政府的政策作為其後盾；或是其學說有其優越之處？不知野間先生以為如何？

野間：

因為《五經正義》本身是為了應付科舉考試而有的教科書，所以若在科舉考試中出現各式各樣的解釋，勢必將產生困擾，政府因此制定教科書，是為「正義」。

就這層意義而言，《五經正義》無疑地就是一個國家事業。然而《五經正義》之內容，乃是六朝以來，或者說是更早之前的時代以來的，經學知識的累積，終而形成一種穩固的學問形態。因此，其內容也同樣是優越的。

馮：

但是，漢代的經學和唐代相同，也可以說同樣都獲得政府當局的支持。然而即使如此，漢代經學家與唐代經學家相比，難道不是較能提出其獨到的新見解嗎？

野間：

在漢代的社會中，經書所具有的分量較唐代來得輕。蓋漢朝時，學問並非只有儒學，雖然武帝之際，儒教大致成為漢朝之國教，但是除了儒學之外，仍然可以談論他學。真正說來，儒學成為該時代之領導思想，要到東漢時代。西漢時代始終不過就是在表面上獨尊儒學，實際上儒學並未成為支配社會的一股力量。要等到東漢時代，儒學才終於在真正的意義上成為該時代國家之教學。因此儒學於西漢時代所具有的意義仍然不高。另一方面則是因為有今、古文之異。西漢時期，古文乃民間之學問；但到了東漢末年，鄭玄合今、古文而為一，儒學因而獲得了整合。

馮：

在宋代，《十三經注疏》也是科舉考試的必考科目，即使是這樣，也會出現像王安石這類接受科舉考試，卻也還是提出反駁之人。但是唐朝時代，卻未見有人對《五經正義》之注文提出反駁、批判。漢代和宋代之學者皆積極提出自己的意見，為何唐代之際卻未見此種傾向？

野間：

漢代之際，因為儒學本身仍未具有權威，所以可以自由發言，此點先前已有討論。例如當我們來看唐代的《春秋》學時，所謂的《春秋》三傳，亦即有三部《傳》，雖然各《傳》間有其相爭論戰，但《三傳》以外並無其他的《傳》。然而自中唐以還，出現了啖助、趙匡等超越《三傳》而試圖提出己見之人。此乃對於經書，雖說是經書，此處所指的是《傳》，亦即對於《三傳》，啖、趙等人試圖從一自由立場，自己創造出第四部《春秋傳》。當我們試圖思考此種傾向何以產生？這一問題或恐是我們在思考唐代思想時，非常重要的思想課題。這一課題雖然饒富深趣，但針對此一問題，亦即關於為何唐代並無所謂的思想家？目前我個人尚無任何解答。

金：

其實較之於漢代、宋代，唐代可以說是一個相對少於批判的時代。

林：

這或許是因為唐代一流的讀書人，皆從事佛教研究而成為僧侶的緣故吧！

野間：

原來如此，林先生所言也不失為一項考量。具有某種水準以上腦力的人才，在任何時代必定占有一定的比例，而此一流腦力究竟流向哪個領域？就這層意義而言，林先生所說的理由確實有其可能。

當我們在思考思想史時，總是由日後，亦即由現代的觀點來觀察思想之發展。例如當我們談及朱子學時，往往將所謂的朱子學理解為是以一種已然完成之形態，完整呈現於宋代的學問，問題在於事實並非如此。蓋在朱子生存的時代，並無所謂的朱子學；而是我們自己將日後已然完成的學問形態，投影到先前的時代。所以《五經正義》作為思想史之資料，因為唐代是一古老時代，或許當時也有這類提出己見的思想家，但可能並未留下相關書籍。因此我們不應該一開始就認定唐代無這類的思想家，而是應該詳加考察後再論斷。所以，我們應該思考《五經正義》在成書後是如何被使用、看待？但因為並無材料，故有其困難度。因此，想釐清這個問題，有資料層面上的困難。因為截至當時為止的義疏，到了唐代，便以所謂《五經正義》的形式而集大成。而所謂集大成者，便是一種完成形態，既然已經完成，便已終結。所以我個人認為：《五經正義》的世界，在《五經正義》成書後便告終結，因為其已然完成。如果一開始便有此種認識，則如同我昨天（2002年9月4日）在文哲所的演講中所說的：成書於宋代的《論語正義》和《爾雅正義》，實則原原本本採用了《五經正義》之注文。由唐代到宋代，變成了印刷時代，亦即由書寫時代成為印刷時代。宋代之際，首先被印刷的，大概是佛典，繼而《十三經注疏》開始刊行，而除了《五經正義》之外，北宋之際，《論語》、《孝經》、《爾雅》和《孟子》的疏文也被作成。此舉應是宋人意識到《五經正義》。但是，由唐代到北宋，《五經正義》如何被評價？如何被看待？以及唐代以還，《五經正義》如何被完成？還有至朱子學登場為止，《五經正義》或《十三經注疏》到底具有何種意義？諸如此類問題，目前大概尚無人進行研究？我個人對這些問題，目前仍不清楚。

只是在宋代之際，宋人因為意識到《五經正義》而為《論語》、《爾雅》、

《孝經》和《孟子》作疏。我個人的想法是：例如《論語》的情況大概不是取自《五經正義》；而是以劉炫的《論語述義》為底本，同時也採用梁朝皇侃的《論語義疏》。但《爾雅》之疏，恐怕是取自《五經正義》之中。蓋《爾雅》一書因為是經書的字典，所以書中出現的文字，必定可以查到相對應的經書，故只要自該處援引便可。

金：

野間先生的意思是：作於北宋之際的《論語》、《爾雅》、《孝經》和《孟子》之疏，是取材自各書嗎？並且其材料來源不是唐人之著作，而是取材自更先前的朝代嗎？

野間：

是的。只是昨天在文哲所演講時，史語所研究員陳鴻森先生曾提示應該可以將其所取材的來源更往前推。針對此點，目前我仍持保留態度。因為《爾雅》之疏確實取材自《五經正義》。《孟子》的部分因為我尚未對之進行閱讀，所以還不清楚。但是，《孟子》並無義疏。我之所以如此說，是因為六朝之際，幾乎無人閱讀《孟子》，故無任何義疏，故《孟子》一書的疏文，並不理想，與其他諸經之疏文，迥然不同。而《孝經》的情況則是清楚地記載著疏文為何人所作，我們可以清楚地知道：《孝經》之注文乃唐玄宗所注，而疏文則為元行沖所作。就這層意義而言，我以為《五經正義》成書之際，《五經正義》已告終結，但日後卻成為後人作新疏時的材料，於宋代之際重新復甦。

其實在中國，科舉真正開始發揮其效能，是在宋代之際。也就是說參加科舉考試的人士，不論其身分如何，若能通過科舉考試，則其便能成為士大夫。這在唐代尚未能如此，因為畢竟牽扯著身分社會。而六朝則是一貴族時代，雖說科舉是基於六朝時代的九品官人法而建立的制度，但科舉真正開始發揮其效能，應該要到宋代。而宋代所謂用來支撐並非貴族出身、自己卻可以參與政治的此種生存方式的學問，摸索、創造出此種學問的最後的勝利者，我以為就是朱子學。所以作為支撐宋代士大夫生存方式的學問，《十三經注疏》在性質上恐怕並不相符。故士大夫們必須重新尋求其學問與心靈的依靠。

金：

但是若按照野間先生的說法，讀書人為了通過科舉、成為士大夫，不是應該愈加謹守《十三經注疏》，為何膽敢冒險提出其一己之創見？

野間：

所以我才主張要確實考察探究宋代所舉辦的科舉考試，實際上到底是何種性質的考試。例如唐代的科考有進士科和明經科，其中進士科就不需要學習經書。因此，如果我們無法理解宋代的科舉考試的具體情形如何，則我們也就無法理解當時《十三經注疏》究竟是如何被看待。

金培懿提問：

七、在研究過程中，如果想證明某事，但是足以證實的資料相當少，在此種情況下，只能用推論，敢於設立假設論斷的作法，不知野間先生有何看法？

野間：

昨天林先生引領我參觀的「胡適紀念館」中，掛著胡適先生所說的：「大膽的假設，小心的求證。」昨天我的演講，針對邢昺《論語正義》，我也大膽地談及我所設立的假設論斷，但即便此假設有錯誤，我個人亦不在意。我所提出的假設是：《論語正義》與《五經正義》竟有如此一致的文章。此看法截至目前為止，仍未有人言及。就在我左思右想之際，於是設想這或許非集結自各書，或恐是有一集大成之書籍，《論語正義》乃由此集大成者採集而來的也說不定。也就是說，這一結論並無確切的證據。但是因為我在此提出了這一假設論斷，設若結論並非如此，或是因此引發議論紛紛，至少有關該方面的研究又可往前有所進展。就這層意義而言，我以為冒險設立論斷亦無妨。在研究過程中，不是無法釐清、不能找到解答時便就此止步，而是不妨思考是否也有另一種考量，進而設立某種假設論斷。當然，我的意思並不是說要固執堅持己見絕對是正確的。

金：

如此一來，學術研究又可往前推進一步，獲得某種進展。

野間：

是的。因此藉由此種所謂：不是這樣，或許是如此，而設立某一假設論斷；或者蒐集探索出此假設論斷無法成立的文獻資料證據。而當此文獻資料被蒐集探索出時，研究不也就可以開創出往其他方向邁進的途徑嗎？

後記

野間先生是一位非常具有責任感而且體恤晚輩的長輩。當其接受中研院文哲所邀請為特約訪問學人，預計於文哲所進行一場演講之前，該年七、八兩月恰逢譯者前往母校九州大學蒐集研究資料。野間先生在獲知譯者人在日本後，於七月二十三日，專程從廣島趕赴福岡，親自當面將日文演講稿交予譯者，使譯者在不影響己身之研究、生活，在時間相當充足的情況下進行演講稿之翻譯工作。而當先生在九月一日搭機啟程來臺之前，先生與夫人又再次邀譯者至其投宿於福岡的飯店 Station Plaza Hotel 大廳，與夫人鄭重地再次感謝譯者協助翻譯文稿。

譯者因為曾留學日本的關係，常有機會擔任日本學者演講時的口譯工作。然像野間先生這般為翻譯者著想、體諒晚輩的學者，譯者從未接觸過。其謙沖仁慈卻不失威嚴莊重的學者風範，令譯者留下深刻印象。

野間先生在確認日文訪談稿無誤後所寄予譯者的回信中，曾說道：「看見自己映照於鏡中的醜陋姿態，不禁汗流浹背。雖說不是棲息於筑波山麓的四六蛤蟆，但本人在閱讀訪談文稿時，仍不免脂汗直流。反覆重讀之際，實難以否認自己準備不足。驚嘆之際，不禁面紅耳赤。其中特別是對於馮曉庭先生之提問，本人之回答似乎有所出入，實為遺憾。想必在聽取馮先生之提問時，多半對其問題之真意，多有所出入。設若是在今日回答其提問，應該能有另一番回應才是。然即便如此，這不也是道道地地、原原本本的自己？」

今中文訪談譯稿刊登在即，野間先生自信地暢談己身所學，努力積極與同好對話，而又能隨時保持反省的學者典範，歷歷在目。